

新时代的湖南,科技创新浪潮奔涌向前。在打造具有核心竞争力的科技创新高地征程上,广大女科技工作者是当之无愧的“她力量”。全省女性科技工作者总量突破150万,国家重点实验室里处处跃动着巾帼身影。在省妇联、省科技厅今年举办的“巾帼筑梦科技强国”主题分享会上,女科技工作者“硬核”开讲,她们用实践证明:科研没有性别界限,创新不分男女老幼!

当科技领域打破性别的藩篱,人类文明的星空必将更加灿烂。为大力弘扬科学家精神,引领全省广大妇女在培育新质生产力和科技强省建设中自立自强、勇毅进取,湖南省妇联宣传部、今日女报/凤网特别策划“巾帼初心耀三湘·科技篇——了不起的WOMEN”专题报道,讲述她们以“巾帼何曾让须眉”的豪情勇攀科技高峰的动人故事。

编者按

湘女院长当“舌尖哨兵”,让致病菌检测开启“加速度”

今日女报/凤网记者 周雅婷

买牛奶时紧盯保质期、挑面包时核对生产日期、选海鲜时凑近闻气味……这些日常场景,正是大众对食品安全最真切的牵挂。在这些担忧背后,潜伏着一群最狡猾的“隐形杀手”——食源致病菌。它们藏身在生肉、鲜蛋、海产品等常见食材中,肉眼难辨却隐患重重:大肠杆菌污染未煮熟的肉类或饮用水,人类食用后易引发剧烈腹泻与呕吐;结核分枝杆菌通过受污染的乳制品,更会悄悄威胁人体健康。

面对这些潜伏在食材中的“隐形杀手”,如何快速揪出它们?中南林业科技大学食品科学与工程学院院长任佳丽花了20多年时间专注于这件事。她研发的食品微生物生长曲线自动测绘装置,破解了传统检测“耗时长、效率低”的难题,能快速精准地对食源致病菌发出预警。这一成果不仅满足了食品企业快速出货、风险防控的实际需求,更筑牢了食品安全的“第一道关卡”。



任佳丽

打造食安“哨兵”,快速揪出致病菌



任佳丽(右二)带领学生们调研。

“你们担心的食源致病菌污染问题,这台装置就能快速解决。”生活中,任佳丽常被亲友追问食品安全,每次她都会笑着拿出手机里实验室的照片——那些闪烁着数据的检测装置,正是她守护食品安全20余年的初心载体。

在实验室里,任佳丽指着屏幕上的数据图谱向记者介绍:“你看,大肠杆菌、结核分枝杆菌这些致病菌的生长轨迹,都能被清晰‘画’出来了。”这份直观的检测成果,源自她和团队研发的食品微生物生长曲线自动测绘装置——一款拥有国产自主知识产权的食品安全“哨兵”,攻克了结核分枝杆菌等顽固致病菌的快速检测难题,将原本2周至8周的检测周期大幅缩短到2至7天,让食品安全预警迎来了“加速度”。

这份亮眼成果,始于2003年的一项特殊任务。当时正在湖南大学攻读分析化学博士的任佳丽,接到了团队交付的重任:研发国产自主知识产权的微生物培养检测装备。

“当时几乎所有关于微生物培养检测的装备都需要进口,不仅昂贵,而且对于结核分枝杆菌等致病菌的检测周期过长。”任佳丽深知,“民以

从林下蘑菇入手,源头抑制致病菌

获奖后,任佳丽没有止步于食源致病菌的检测提速。她告诉记者,仅仅“揪出”致病菌还不够,要从源头阻断风险,才能真正守护舌尖安全。“比如结核分枝杆菌是人畜共患结核病的病原菌,耐药性也很强,单靠检测无法彻底消除风险。”正是基于这一认知,她将研究方向转向了更具挑战性的微生物调控领域。

翻阅大量国内外文献后,任佳丽发现早在20世纪40年代,国外学者就发现食用乳菇的提取物具有生防作用,且对结核分枝杆菌有抑制作用,但具体作用机制尚是空白。“既然是可食用资源,又具备明确的抑菌潜力,为什么不深入探索其价值?”带

着这样的疑问,任佳丽带领团队开启新的科研攻关。

“别看它不起眼,却是有效抑制结核分枝杆菌的‘法宝’。”任佳丽介绍,红汁乳菇是湖南山林间常见的蘑菇,当地也称之为“寒菌”“枞菌”,其菌盖带有独特的铜绿色泽,菌体遇水后会发生颜色变化,这些鲜明特征让它在林下菌类中易于辨别。

不过,初期研究屡遭挫败。“学生们反复从红汁乳菇中制备和纯化出乳菇紫素,但后续抑菌受限于条件,实验始终没有达到预期效果。”面对困境,任佳丽重新审视乳菇紫素的理化性质:“这种化合物水溶性差,依据相似相溶原理,会不会是提取物无法与细菌菌体表面有效结合,才

导致抑菌作用失效?”团队立即调整方案,选用细胞壁脂质丰富的结核分枝杆菌作为抑制对象,在结核病医院开展实验。这一关键改变让实验迎来突破,乳菇紫素这种天然提取物也展现出优异的抑菌活性,是与传统抗生素截然不同的作用机制。

“它不仅能够有效抑制结核分枝杆菌,更为解决细菌耐药性问题提供了全新方向。”任佳丽表示,这一发现不仅为食品安全领域提供了新的解决方案,更在医疗领域开辟了新路径。

2025年10月,任佳丽团队已与中南大学药学院合作开展靶点验证工作,且已获得关键实验数据,为突破结核病治疗中的耐药性困境奠定了重要基础。

搭“科研梯子”,怀着热爱做有价值的事

“科研就像在迷雾中寻找灯塔,那些重复的样品检测、枯燥的数据比对,都是蓄积破茧成蝶的力量。”站在摆满实验记录的办公桌前,任佳丽的感慨里藏着她的科研初心。这份初心源自儿时听父亲讲发明故事、自制“草本洗发水”的启蒙,也源自当小学老师时的她带学生拿全国科学竞赛奖的喜悦,更源自博士阶段见证导师攻坚难题的执着——“怀着热爱做有价值的事”这句话,一直深深烙印在她心里。

如今,任佳丽把这份初心传递给更多青年科研人。留校任教

的学生杨桥,从大二起就跟随她研究红汁乳菇多糖的抗肝癌作用,却在多糖提取方面屡屡碰壁。任佳丽当即决定:“与其闭门造车,不如借力突破。”她多次联系南昌大学谢明勇院士团队聂少平教授,反复沟通杨桥课题的研究价值与潜力,最终说服对方破例接纳。半年里,杨桥在院士团队深耕实验室,掌握了多糖提取的关键技术。学成归来,她不仅带回了先进技术,更带回了全新的科研视野。正是这段“取经”经历,让她攻克了博士毕业课题。

“科研不应该有‘围墙’。”任

佳丽常说,培养学生比自己出成果更重要,“为他们搭梯子、指方向,让守护舌尖安全的‘接力棒’传得更远。”

如今,任佳丽仍在食品营养与安全领域深耕,计划在功能性食品、营养健康等方向持续突破。“从检测技术到抑菌研究,再到科研反哺人才培养,每一步都要紧扣民生需求。”她望着实验室里忙碌的学生,眼中满是坚定,“营养健康是幸福生活的重要基础,我们要以更强的责任感和使命感,为健康中国筑牢‘舌尖上的防线’。”



她研发的食品微生物生长曲线自动测绘装置,破解了传统检测“耗时长、效率低”的难题,能快速精准地对食源致病菌发出预警。这一成果不仅满足了食品企业快速出货、风险防控的实际需求,更筑牢了食品安全的“第一道关卡”。本期“科研湘女面对面”视频专栏,邀请一位同领域的“00后”学生与这位“舌尖哨兵”展开对话,让我们一同走进她们的科研世界。

扫一扫
看视频